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Ä kormány újabb
gazsága.

Makó, április 2.
Újabb hallatlan gazságra készül 

a kormány. Újból felakarja emel­
tetni a katonai újonc létszámol. 
Csak huszonötezer emberrel akar­
nak többet a telhetetlen osztrák 
generálisok s a magyar munka 
vagyis jobban mondva munkátlan, 
dologtalan herepárt, lelkes d\e ké­
szül megszavazni ezt az újabb ret­
tenetes véráldozatot.

Makón most tannak a sorozá­
sok. Mindennap beszámolunk a 
sorozások eredményéről. Minden­
nap az e’őállitott legények fele 
marad benn katonának. Azaz min­
den második legény katona.

A makói legényekről ezekután 
azt lehetne hinni, hogy csaknem 
valamennyien óriások, vagy lega­
lább is csupa derék katonának va­
ló emberek. Nem így áll azonban 
a helyzet, hanem az az igazság, 
hogy az uj véderőtörvényben meg­
szavazod katona anyagot csak 
úgy tudják szállítani, ha mindenkit 
berántanak katonának -- csak azt 
nem aki mindkét szemére vak és 
mindkét kezére, lábára nyomorék.

Hej de sok gyönge mellű, vé­
kony pénzű makói legényt szed­
tek be katonának e napokban. 
Olyanokat akikre máskor rá sem 
néztek. De hát hiába, még az ilyen 
gyönge legények is kellenek más­
kép nem futja a megszavazott erő 
szakkal keresztül hajszolt véderő- 
törvény.

Most pedig még 25000 emberrel 
több kell. Ennyivel akarják emelni 
a látszámot. Most már aztán iga­
zán katona lesz ebben a szeren­
csétlen országban a félkezű, a si­
ket, a íélszemfi, meg a béna. Mert 
ennyi katonát, ebben az ország­
ban egészséges arravaló emberek­
ből összeszedni akkor, midőn a 
munkebiró emberek Amerikába 
szöknek s a rossz gazdasági vi­
szonyok miatt egy kedul, igazán i 
lehetetlen dolog.

Ámde ez a kormány, nem szá­
mol semmivel. Vért, pénzt, - per­
sze a népét — nem a magáét 
könnyelműen odadob Bécsnek, 
csakhogy erőszakos uralmát,becs 
telenségekkel telt létét továbbra is 
fentarthassa.

Hogy mennyire jellemtelen s 
becstelen a kormánynak ez az

újabb létszámemelési szándéka, mi I 
sem bizonyítja jobban, mint a sa- j 
ját mondása, s mint most már t 

! nyilvánvaló, a saját óriási hazug- j 
sága.

Mikor ezt a rossz véderőtörvényt 
a parlamentárizmus és közszabad 
ságok éltiprásával keresztül erő­
szakolták, utón útfélen hirdették, 
s megfizetett sai'ójuk utján hirdet- 
tették, hogy most már őt évig bé­
kében hagyják az országot min­
denféle újabb katonai kovetélés- 
sel illetőleg. íme a kormány becs­
telensége ! Még egy év sem telt el 
s máris újabb hallatlan követeléssel 
állanak elő. ,

Ez már több a soknál ! Oíyan 
arculverése, oly hallatlan kiszipo­
lyozása ez a nemzet életerejének, 
ami még Magyarország életében 

I nem fordult elő. A legsötétebb ab 
solutizmus nem feküdt ennyire az 
ország nyakára s nem szívta ennyi­
re a vérét, mint ez a Bécs javára 
dolgozó munkátlan munkapárt.

Mert az ország eme vérszivó 
piócái ezt a terhet is belesózzák a 
nemzet nyakába. A parlamentet 
szétveretik csendőrökkel s aztán 
megszavaznak ha kell olyan tör­
teién törvényt is amelyik szerint 
még az öregasszonyokat is elvi­
szik katonának mert éltől a becs­
telen, lopott pénzen összeszedett 
mungótöbbsé döi minden kitellik.

Ámde mitszó! majd a dolgozó 
nép ehhez az újabb gazsághoz, 
mely újabb 250QO gyermekét ra- 
bo'ja el tőle ?

A szép türelme fogytán van 
munkátlan mungók! S jaj ha ez a 
türelem eltogy. Úgy elsöpri akkor 
a feltámadt népharag ezt a gaz­
rendszert minden hibáival minden 
bűnösével, hogy még hírmondó 
sem marad belőlük.

- A jegyzők és a magánparcel- 
lázásak. A belügyminiszter tegnap 
leiratban figyelmeztette €sanádme- 
gye alispán! hivatalát, hogy a köz­
ségi és körjegyzők a magánparcel­
lázásoknál a köteles hivatalos tény­
kedést meghaladó közreműködésre 
a földmivelésügyi miniszter enge- 
delmét mindenkor előzetesen ki­
kérjék az alispán utján s ily enge- 
delem nélkül magánbirtok feldara­
bolásnál ne működjenek közre.

Vonaglik
a Balkán háború.
A flotüitüntetés. — Mon­
tenegró megszállása. — 
Sasanov lemond. — Mon­
tenegró elutasító válasza.

Olasz vélemény a flot­
tat üIItetésről. —- A Mon­
tenegró és Szerbia elleni 
akció. — Kik vesznek 
részt a flottatüntetésben.

Ferdinand 
közvetíteni akar.

Azt a dicsőséget, hogy miatta 
háborúba keveredjenek egymással 
a hatalmak, aligha éri el Európa 
Falstaffja: a montenegrói fejede­
lem. Az igaz, hogy már az is di­
csőség, ami máig érte: hatalmak 
hadihajói vonulnak ellene, holott 
méltó hozzá az lett volna, ha ne­
hány budapesti propellert igazíta­
nak Antivari felé. A hatalmak di­
plomatái különben azt sejtik, hogy 
Nikita maga kívánta a legnagyobb 
erőszak alkalmazását, hogy a leg­
nagyobb hősiességgel engedni tud­
jon. Pétervárról érkeznek csak 
nyugtalankodó hírek. A harcos 
párt előnyomulásáról.

Sasanow lemond.
Pétervárott nyíltan beszélnek ar­

ról, hogy Oroszország magatartá­
sa Iswolszkynak a cári udvarnál 
gyakorolt befolyásának tudható be. 
Sasanow, aki a montenegrói kér­
désben az európai konzert fentar- 
tása melleit volt, lemondani szán­
dékozik. Itt Iswolsky visszatérését 
várják.

Montenegró elutasító válasza.
A montenegrói kormány a nagy­

hatalmak képviselőinek a követke­
ző választ hozta tudomására:

A királyi kormány, mihelyest a 
nagyhatalmak Albániának északi 
és északnyugati határvonalát telje­
sen megállapították, ragaszkodik 
ahhoz, hogy a szövetsoges társai­
val tanácskozásba bocsátkozzék. 
Ami a nagyhatalmaknak a Skutari

körül folyó harcok beszüntetésére, 
valamint azon megszállott területek 
kiürítésére vonatkozó közléseit il­
leti, amelyeket a nagyhatalmak Al­
bániának szántak, a kormány leg­
nagyobb sajnálatára nem veheti 
számba és hivatkozik a nagyhatal­
maknak a háború megkezdése előtt 
tett azon ünnepélyes ígéretére, 
hogy a szövetségesek katonai ope­
rációit nem fogják akadályozni és 
semlegességüket megőrzik. A há­
ború pedig Törökország és a bal­
káni szövetségesek közt még 
folyik.

Olasz vélemény a flottatün- 
tetésröl.

Cirmeni képviselő írja a „Síam- 
pó“-ban: Skutari kérdése európai 
kérdés. Montenegró nemcsak Ausz- 
tria-Magyarországgal, hanem vala­
mennyi nagyhatalommal szembe­
szállt. Albánia nem csupán az osz­
trák-magyar monarchiára, hanem 
Olaszországra is vitális érdekkel 
bir. Ameddig flottademonsirációróí 
van szó, amelyben más hatalmak 
is, köztük Anglia is részt vesznek, 
Olaszország Montenegróra való 
tekintettel néző markdhat, ha azon­
ban a csapatoknak az albán par­
tokra ki kellene szállani, Olaszor­
szág kénytelen kilépni a tartózko­
dásból, mert nem engedheti, hogy 
Ausz1 ria-Magyarország egyedül cse­
lekedjék. Olaszország semmiesetre 
sem maradhat passzív, ha a szö­
vetséges monarchia Albániában 
katonai müveleiekre lenne utalva 
és neki is menten hasonló katonai 
operációknoz kellene fordulniok 
Ezt - jelenti ki Cirmeni - nem 
Ausztria-Magyarország elleni gyü- 
lőlség mondatja velünk, sőt ellen­
kezőleg. Az osztrák-magyar mo­
narchia és Olaszország kötelezték 
magukat, hogy Albániát nem en­
gedik érinteni és ebbeli szerződé­
süket meg kell tartaniok.
A Montenegró és Szerbia elleni 

akció.
A Montenegró elleni flotta- 

demonstrációra kiszemelt osztrák­
magyar hadihajók már útban van­
nak céljuk felé és úgy lehet már 
ebben az órában célnál is vannak. 
Az akció sürgősségét azzal indo­
kolják, hogy Skutari elestének 
veszélye fenyegetővé vált. Az 
ostromlók ugyanis a Taraboshegy 
több erődítményét bevitték és na­
gyon is kétséges, vájjon ellent 
tudnak-e állani a többi erősségek.
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A szerbek és montenegróiak szán­
déka nyilvánvaló: fait accomp.i 
elé akarják állítani a hatalmakat. 
Belgrád épp úgy, mint Cetinje 
egyáltalában nem tartja tisztelet­
ben a notifikált fegyverszünetet. A 
szerb csapatszállilások északi Al­
bániában nem szünetelnek, _sot 
erősen folynak. Az is megerősí­
tést nyert, hogy 10 görög szállító- 
hajó szerb csapatokkal elhaladt 
Korfu előtt. Természetes tehát, 
hogy ha a nagyhatalmak akcióját a 
kerül a sor, az Szerbia eben is 
irányul.

A skutarii helyzet úgy a var 
védőire, mint Európára nézve kri­
tikus. Csakis gyors cselekvéssel 
hárítható el tehát az európai 
komplikációkkal fenyegető vesze­
delem.

Ma este hivatalos forrásból az a 
jelentés érkezett, hogy _ Németor­
szág is ott lesz a tüntető hatalmak 
között, amelyek a montenegrói 
vizeken tiszteletet fognak szerezni 
Európa akaratának. A „Breslau 
német páncéloshajó ma Kiéiből 
elindult Montenegró felé. Anna* 
hire is érkezik, hogy Francia- 
ország, amely eddig ingadozó ál­
láspontot foglalt el, véglegesen el­
utasító választ adott. Oroszország, 
amint az előre tudott dolog volt, 
távoltartja magát a floítademon- 
strácioban való részvételtől Francia 
és Oroszország távolmaradása 
azonban a tényeken mit sem vál­
toztat, a küszöbön álló nagyha­
talmi aktus mégis európai karak­
terű lesz.
Kik vesznek részt a flottatünte­

tésben ?
Eddig u?y volt, hogy Német­

ország távol tartja magát a flotta- 
tüntetéstől. Nehogy azonban ez 
félreértésekre szolgáltasson alkal­
mat, Németország most már el­
határozta, hogy a hatalmak közös 
akciójában, melynek célja a mon­
tenegrói vizeken való megnyilváni- 
tása annak, hogy Európa akaratá­
nak minden áron érvényt fog sze­
rezni, részt vesz.

A Breslau nevű német páncélos 
hajó ma Kiéiből elindult Mon­
tenegró felé.

Franciaország ellenben, mely 
eddig ingadozó álláspontot foglalt 
el, elhatározta, hogy nem küld 
hadihajót. Oroszországról eleve 
föl kellett tenni, hogy a flottatün­
tetésben való tényleges részvétel­
től tartózkodni fog. A két nagy­
hatalom elmaradása azonban ko­
rántsem jelenti azt, hogy ennek 
az egész akciónak ne volna álta­
lános európai jellege.

Ferdinánd közvetíteni akar.
A hatalmak meg vannak győ­

ződve róla, hogy Montenegró nem 
fog ellenállhatni annak a hatal­
mas megnyilvánulásnak, mely a 
flottatüntetésben az európai diplo­
mácia egyetértését mutatja. Ha 
azonban szükség volna, a flotta­
parancsnok a legenergikusabb lé­
pésekre szánhatja magát.

Az a hir, mintha Ferdinánd ki­
rály felajánlotta volna a békeköz- 
vetitő szerepét a hatalmak és 
Montenegró közt Skutari kérdésé­
ben. még eddig nem nyert meg­
erősítést. De tényként konstatál­
ható, hogy meg sem cáfolták.

Sorozás Makón.
Ma is 50 százalék lett katona.

Ma délelőtt a második és har­
madik korosztályba tartozó had­
köteleseket vizsgálta a sorozó bi­
zottság. Ezekből a korosztályok­
ból más években csak igen kis 
százalék szokott benmaradni. Ez 
évben azonban ebből a két kor­
osztályból is 50 százalék maradt 
ben. Ma ugyanis a második és 
harmadik korosztályból összesen 
125 hadköteles került mérték alá. 
Ezekből benmaradt 64.

A benmaradottaknak névjegy­
zéke a következő:

Gilice Sándor, Igaz József, Erdei 
János, Döme József, Kocsis Gábor, 
Bálint István, Brichta Ármin, Orosz 
György Sándor, Joó Károly, Kovács 
István, Szenlpétori József, B. Sziics 
Janó-, Csikós Tódor, Nagy Mihály, 
Péntek Imre, Baranyi József, Prónai 
János, Bója Gergely, Puskás Mihály, 
Pugris János, Sárkány Gergely Jó­
zsef, Cz. Nagy István. Komáromi 
István, Péli Péter, Nagy István, Rác 
Lajos, Józó Ferenc, Kis János, 
Nagy József, Vilcoch Józsot, Jenői 
Imre, Gera Károly, Varga Zoltán, 
Joó Itt án, Vékony István, Dobsa 
József, Erdei János, Fürge Ferenc, 
Szabó György, Varga Sándor.

A harmadik korosztályból. Igaz 
Imre, Kiss József, Bakó József, Fo­
dor Endre, Ács András, Kulcsár 
István, Szabó Sándor, Nagy János, 
Dombi József, Burunkai Sámuel, 
Xagy Sándor, Tamás János, Vér 
Imre, Nagy Károly, Nagy Imre, 
Nacsa Péter, Erdei János, Kádár 
Sándor, Gazdag Albert, Imri János, 
Szabó Imre, Száll Ferenc, K. Szabó 
Imre.

hoz képest jelentékeny gyarapodást 
mutat.

A vagyonmérleg, zárszámadás és 
költségelőirányzat elfogadása után a 
közgyűlés az elöljáróságba mogvá 
lasztotta rendes tagokul Da oda Sán­
dor, Csedő Gábor, (uj) Fodor János, 
Kucscs Károly, Kiss Lajos, Lind 
Miklós, Weitzig Károly, Széli József, 
Bálint József és Kucses Imre, pót­
tagokul Farkas Herman, Faragó Já­
nos, Baranyai Sándor, Bénák \ endel 
és Biri Imre ipartestületi tagokat.

Az indítványok során a közgyűlés 
elfogadta Lélek István elnök azon 
indítványát, hogy az ipartestület a 
makói iparosság nevében is felirati - 
lag kérelmezze a törvényszéknek 
Makóra való visszaállítását.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár Április 3 Csütörtök Róm kath 
Sándor Gör kath Febr 11 Teodora 
Nap kél 5 óra 51 perckorl nyugszik 
6 óra 20 porckor

Időjóslás. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a következő 
időjárás várható. Enyhe változékony 
és szeles idő várható, nyugaton sok 
helyütt esővel. Sürgönyprognózis : 
Enyhe, változékony szeles, nyugaton 
sok helyütt csapapék Dólihőmór 
séklet : 4 8 Celsius.

A makói
ipartestületböl.

Ma volt az ipar­
testület közgyűlése.

A makói ipartestület ma tartotta 
meg évi rendes közgyűlését Lélek 
István elnöklete alatt, melyen a 
városi tanács, mint I. fokú iparható­
ság részéről Sonkovics János adó­
ügyi tanácsos, iparhatósági biztos 
jelent meg.

Az elfogadott évi jelentésből kö­
zöljük a következőket:

Ipartestületünk múlt évi ügyfor­
galma a következő volt:

Tartottak 1 rendes közgyűlés 6 
elöljáróság! gyűlést, a melyen össze­
sen 52 ügy intézteiéit cl határozattal.

Békéltető bizottsági ülés tartatott 
9, a melyekben 28 panaszügyet in­
téztek e'. Ezenkívül számos kisebb 
panasz és súrlódás intézteiéit el 
szóbelileg elnök és jegyző által a 
felek felvilágosítása és kibékitésével.

Az iktatóba beérkezett és olintéz- 
tetett 360 ügydarab.

Az ipartest iilet tagjainak száma az 
év végén 787.

Tanonc volt 1910. év végén 549, 
múlt év folyamán szogődtetve lett 
256, felszabadult 108, tanviszony fel­
bontatott 135, maradt 1912. óv végén 
nyilvántartáson 562.

Munkakönyv kiadatott 149, ebből 
fölszabadult tanoncnak 108, régi és 
képesítési okmányok alapján és az 
ipart. 101. tj. d. pontja értelmében 28, 
másodlat 13.

A szálló forgalma 98.
A zárszámadás szerint az évi bevé­

tel volt 7306 korona 52 fillér, a ki­
adás 4713 korona s az óv végén 
mutatkozó pénztári maradvány 2593 
korona 52 fillér.

A vagyon-mérleg végén van ki­
tüntetve az elaggott iparosok alap­
jának álladéka is, amely a múlt évi-

- Átiratok CLanádmegyéhez. Cia- 
nádvármegyéhez a tegnapi napon 
két átirat érkezett. Az egyik Sop­
ron a másik Szatmárvármegyéből. 
Sopronvármegye kéri, hogy 1. a 
tűzbiztosítás tétessék kötelezővé, 
hogy a gazdasági tevékenység ál­
tal szerzett értékek a haszonnél­
küli megsemmisítéstől megóvassa- 
nak ; 2. a biztosítás vétessék álla­
mi kezelésbe. - Szatmárvárme- 
gye átiratában arra kéri a várme­
gye törvényhatóságát, hogy mond­
ja ki, miszerint a Balkán-államok­
kal megkötött 1917 évi kereskedel­
mi szerződéseknek a fölhatalma­
zás! törvény alapján tervbe vett 
megváltoztatása ellen tiltakozik, 
mindkét átiratot a vármegye tör­
vényhatósági bizottsága legköze­
lebbi közgyűlésén fogja tárgyalni.

— Dudá* Béla áthelyezése. Dudás 
Béla járásbirót, a nagylaki járásbíró­
ság kitűnő vezetőjét a beregszászi 
királyi törvényszékhez törvényszéki 
bírói minőségben áthelyezték.

- A rosszhirü április. Az esz 
tendőnek ez a különben szép és 
kedves hava nem valami jó hír­
névnek örvend. Általában azt tart­
ják róla, hogy szeszélyes, bolond 
mint valami Operette primadonna 
akinek folyton változó hangulata 
kiszámíthatatlan. Olyan, mint az 
áprilisi időjárás. Az idei április, 
ha ugyan nem blamirozza az idő­
jósokat, kedvező lesz. A hónap 
első felében kevés esőzés várható, 
ami a gabonára és általában a 
termésre, nagy áldásokat rejt ma­
gában. Április második fele sze­
les, hűvös, csapadékos jellegűnek 
ígérkezik. Ámde utána nagyon 
szép, kedves tavaszi napok követ­
keznek a legszebb hónap, a bű­
bájos május felé ... Azonban ápri­
lisról lévén szó, az is megeshet, 
hogy az időjóslatra egészen rácá­
fol a hónapoknak ez a szeszélyes 
ideges primadonnája és olyan föl 
fordulást és zavart csinálhat a 
meteorológia színes kulisszái kö­
zött, hogy elképednek bele az idő­
jósok valamennyien.

- Részeg emberek botránya. Két 
tőkrészeg alak csúnya botrányt 
idézett ma elő az Apaffy-u^cában. 
Erdei Ferenc az egyik, Takács

1913 április 3.

János a másik pálinkakedvelő 
egyén, akik dülöngéltek az utcán 
s minden ok nélkül belekötöttek 
Tóth Antalba, aki békésen haladt 
az utcán. Ha még csak szóval kö- 
tözkődtek volna, nem lett volna 
baj, de Erdei revolvert vett elő s 
azzal kezdett hadonászni. Félő 
volt, hogy bajt idéz elő. Szeren­
csére kapóra jött egy rendőr, aki 
a részeg embereket fülönfogta s 
behozta a rendőrségre, hol a fegy­
vert elvették tőlük s eljárást indí­
tottak ellenük.

— Egy volt makói cég — a törvény­
szék előtt. A makói főtéren a Bohm- 
féle házban három esztendőn át ál­
lott fenn a Frank Dezső és társa. 
divatáru cég. Ekkor azonban csőd be­
jutott a cég. A cég névleges tulaj­
donosa Fischer Teréz, Braun Sala­
monná zágrábi lakos volt, a tulaj­
donkénem cégvezető, de meg a valódi 
cég tulajdonos is azonban özv. Frank 
Dezsőim Fischer Janka volt. Mikor 
aztán a cég csődbe ment, nem is 
Fischer Terézt, hanem özv. Frank­
nál vették elő s a királyi ügyészség 
család bukás bűntettével és vétkes 
bukás vétségével vádolta meg. Teg­
nap volt ez ügyben a főtárgyalás, a 
szegedi törvényszék Frankóét a vét­
kes bukás vétségében találta bűnös­
nek, ezért nem fizetés esetén 10 napi 
fogházra átváltoztatandó 200 korona 
pénzbüntetésre ítélte.

- A keresztes veronai. Az utób­
bi időben a veronál nevű gyógy­
szerrel, amit orvosi rendelet nél­
kül is lehetett kapni a gyógyszer- 
tárakban és egyes drogériákban, 
sulvos, sőt halálos kimenetelű mér­
gezések történtek. Erre való tekin­
tettel a belügyminiszter tegnap le­
iratban közölte a vármegyével, 
hogy a részint vigyázatlansáhból, 
részint öngyilkossági szándékból 
elkövetett mérgezések elkerülése 
végett intézkedett, hogy a veronál 
és a veronál összetételeivel készí­
tett gyógyszerek kereszttel látan­
dók el és a jövőben csakis orvosi 
rendeletre adhatók ki.

- Tűz. Bartók. Péter Királyhe- 
gyesi-uti tanyáján ma délben tűz 
ütött ki, mely alkalommal az is­
tálló leégett, hol két tehén esett a 
tűz áldozatául.

— Gazdátlan jószagok a rendőrségen.
A makói rendőrségen két darab gaz­
dátlan csikót és egy darab sertést 
őriznek, mint bitangságba esett jó­
szágokat. Jogos tulajdonosaik jelent­
kezhetnek érettük a hivatalos órak 
tartama alatt.

i — A középiskolai ifjúság felmentése 
egyházi körmenetek alól. A közópisko ■ 
lai tanítás menetére sok helyen 
zavaróan hatott az, hogy a kathoh- 
fctis tanulók testületileg vettek reszt 
a buzaszentelő (Szent-Márk-napi) és 
az úgynevezett keresztjáró körmene­
teken. Ezen a nehézségen segített a 
püspöki kar, mikor legutóbbi tanács­
kozásán kimondotta, hogy a közép­
iskolák kathoiikus tanuló ifjúsága 
ezokon a napokon csak misét köte­
les hallgatni, utána az elrendelt imád­
ságokat 6s a Mindenszentek litániá­
ját mondják el és azután megkezdi 
az előadásokat A püspöki karnaK 
ezt az intézkedését most megjelent 
IV. számú körlevelében egyéb ren­
delőtök között dr. Glattfelder Gyűl» 
Csanádi megyóspüspök is közzé­
teszi.

.- A zsaroló. Stangerson tanár 
leánya ellen ismeretlen tettes egy 
épen olyan vakmerő, mint relytéjes 
gvilkos merényletet követett el. Az 
áldozatnak keze"ügyében, szerencsére
revolver volt me/ylyel támadóját
megsebesítette, s menekülésre kény- 
szeritette. A bűnügyben a rendőrség
széleskörű vizsgálatot indított meg- 
E körül forog az „A zsaroló című 
szenzációsan érdekes detektív reí»“,.D 
molv Kiirthy Etnilné a .,Háztartás 
cirnü népszerű lapjának március
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aiegjolont számában indult meg. 
A „Háztartás“ azonban első sorban 
& gazdasBzonyok háztartási igényeit 
iparkodik kielégíteni ezért hát a 
szerkesztő különösen a „Konyha“ 
„Lakás“ „Mosás és poesóttitztitás“ 
'.Kertészet“ „Hasznos tidnivók“ 
„Falusi major“ (Tejgazdaság. Szár­
nyasaink, Lovaink, Juhászat stb) 
rovatokra fordít nagy' gondot. E 
mellett azonban a „Divat“ Kézimunka 
Egészség és szépség“ stb. rovatok­

ról som feledkezik meg. A „Háztar­
tás“ havonkint 3 szór jelenik meg 
gazdagon illusztrált díszes füzetekben.

ra egy negyed évre 3 kor. Ha 
most fél évre 6 koronával előfizet a 
„Háztartásra“ ingyen és bérmentve 
kapja meg a „Háztartás Könyvtára“ 
most megjelent pompás 20 kötetét. 
A kiadóhivatal (Budapest, VI. Eöt­
vös u. 30.) készséggel küld levelező 
lapi megkeresésre mutatványszámo­
kat.

— Községek vadászatijogának bérbeadá­
sa. A belügyminiszter, ogyetórlőleg a 
földmivelésügyi miniszterrel, körren­
deletét intézett Csanádvármegye tör­
vényhatósághoz, melyben felhívja, 
hogy a községi vadászterületok hasz­
nosításának, "a vádállomány gondo­
zásának és a bérleti jog miként való 
gyakorlásának, ellenőrzése ügyében 
szabályrendletet alkossanak. Az alko­
tandó szabályreudoletelc főbb irányel­
veit a miniszter a következőkben ál­
lapítja meg : Első sorban a bérleti 
szerződésben meg kell állapítani a fel­
tételeket, melyeket a bérlő a vádállo- 
mány gondozása és fenutatása érde­
kében megtartani köteles. Kikeli köt­
ni, hogy a bérlő a vadászati jogot al­
bérletbe csakis a község boleeggye- 
adhatjn, hogy úgynevezett élvezeti je­
gyeket üzletszerűen nem adhat ki. Ki 
kell kötni, hogy a bérlő a szerződés 
aláírásakor, egyévi bérösszegnek meg­
felelő óvadékot köteles letenni.

A makói piacról.
Olcsóbb a vöröshagyma. 

Drágább a fokhagyma.
Gyönyörű verőfényes idő járt a mai 

piacra. A szép idő dacára a piac for­
galma nem volt túlságosan élénk, 
mert bizony a szép időt inkább mun­
kára használták gazdáink, mint piaco­
lásra.

Arak tekintetében a mai piac lany- 
. haságot hozott. A kedvező időjárás 
csaknem minden gabonaféle árát le­
szorította, kivéve a kukoricáét, mely­
nek ára ma jelentősen emelkedett.

A makói piacon ma a búza méter- 
mázsájáért legtöbbet 20 koronát fizet­
tek. A budapesti gabonatőzsdén 22 
korona 80 fillér volt a búza ára.

A kukorica métermázsája a makói 
piacon ma 14 koronába került. Buda­
pesten 14 korona 50 fillérbe.

A hagymapiacon élénk az üzletme­
net, habár a vöröshagyma ára ismét 
iesiilyodt a 3 koronás árra, ami bi­
zony elég szomorn. Nem igy a fok­
hagyma, melynek ára piacról piacra 
robamoscan emelkedik. A mai piacon 
már 16—17 koronát is fizettek a fok­
hagyma métormázeájáért.

Jó ára volt ma a dughagymának 
is, métermázsájáért szívesen fizettek 
20—22 koronát.

Meggyilkoltak
egy csabai

sertés kereskedőt.
A gyilkost letartóztatták.

Griecs Farkas Pál tekintélyes bé­
késcsabai gazdát és serléskereske- 
dőt megölte március 28 án Pri- 
bojszky Hógya János dobozme­
gyeri születésű 21 éves bérese, aki 
azután halálosan megsebezte a sze­
rencsétlenül járt ember felnőt fiát, 
Griecs Farkas Jánost is, akit sú­
lyos sérüléseivel a csabai kórházban 
ápolnak.

A békéscsabai rendőrség a gyil­
kost Csabán elfogta és a rendőr­
ségre kisérte, ahol szombat dél­
előtt kihallgatták.

A gyilkos igy mondta el a véres 
eset történetét:

- E hó 28 án Griecs Farkas 
Pál megyesegyházi tanyáján gőz­
géppel kukoricát morzsoltunk. Én 
töltöttem a zsákot és kötöztem. 
Egyik zsák lyukas volt és a kuko­
rica a főidre szóródott. Greics Pál 
rám szólt, hogy a kukoricát tólt- 
sem be egy másik zsákba, mire 
azt feleltem, arra most nem érek 
rá, elég a gondom a zsáktőltéssel 
és kötözéssel. Mire gazdám károm­
kodni kezdett, majd a kezében le­
vő vasvillával mellbe ütött. Erre én 
bicskát rántottam és mellbe szúrtam 
gazdámat. Fia, Griecs Farkas Já­
nos erre apja segítségére sietett és 
a főidre akart teperni. Őt is meg- 
szurtam, mire mindketten a tanyá­
ba mentek, én meg az istállóba s 
amikor meghallottam, hogy gazdám 
meghalt, gyalogszerrel vkigyós 
felé vettem utamat. Ott mcgháltam 
és apámmal beszéltem, aki azt a 
tanácsot adta, menjek Elekre és 
jelentkezzem a főszolgabírónál, de 
én Csabára mentem, olt egy rend­
őr elfogott.

Más értesítés szerint ily össze- 
szólalkozásról szó sem volt, Griecs 
Farkas Pál nem bántalmazta bére­
sét, aki ugylálszik, részegen kö­
vette el borzalmas tettét.

A csabai rendőrség a kihallga­
tást most folytatja, amelynek meg­
történte után a gyilkost álkisérik 
a gyulai ügyészséghez.

A gyilkosság hire Békéscsabán 
nagy részvétet keltett, mert a meg­
gyilkolt Griecs Farkas Pál Csaba 
legderekabb polgárai közé tarto­
zott s tagja volt a törvényhatósági 
bizottságnak.

Olcsó Jókai. Az „Olcsó Jókai“ 
márciasi sorozata a következő mü­
vekkel jelent meg: 121. sz. Anek- 
dotakőnyv. Negyedik sorozat. Ma­
gyar lélekből fakadó pompás anek­
doták, miket csak a Jókai tolla 
tudóit leírni. 122. sz. Fantasztikus

történetek. Bájos fantasztikumok, 
lélekzetelállitó csapongásai Jókai 
mesés képzelőerejének. 123-124. 
A kráó. 125-130. Szép Mikhál. 
Két szinpompás regény, érdekfe- 
szitő mesével, brilliánsan megraj­
zolt alakokkal. — Az Olcsó Jókai 
egy-egy száma 40 fillérért minden 
könyvesboltban, trafikokban és pá­
lyaudvaron kapható.

Ház és földtulajdonosok figyelmébe.
Aki tudni óhajtja, hogy háza vagy 
földje után mennyi adót kell fizetnie, 
vagy ha adóelengedésért folyamodik 
és tudni akarja, hogy ilyen esetben 
mit kell tennie az no mulassza el a 
föld és házadó törvényekről szóló el­
méleti és gyakorlati kézikönyvecskét 
megszerezni. A könyvecske egy min­
den tekintetben hasznos kellőleg tájé­
koztató és útmutatást szerző. A min 
donnapi életben előforduló logfontos- 
sabb és a gyakorlati életben legszii- 
ségosobb részeit tartalmazza és kö- 
nyebb áttekintés végett kérdésekben 
és feleletekben van összefoglalva. Bár­
ki is megszerezheti, mert az ára csak 
30 fillér : 15 krajezár : Kapható min­
den könyv és papirkoreskedésben 
azonkívül az egyes körökben és a 
gazdasági egyesületnél.

Uránia színház.
Csütörtökön este :

Melyik a kettő közül ?
Nagyhatású dráma 2 felvonásban.

Az utolsó garas.
Humoros.

Pathe híradó.
Aktuális.

iephistó.
Vígjáték.

A pók.
Eráma színes felvétel.

- Siess.
- Előbb tudtára akarok adni 

valamit.
- Hallom.
- Ha maguk titkos rendőrök és 

most szimatolni járnak itt, figyel­
meztetem, huszonnégy óra múlva a 
másvilágon hazudozik . . . Értet­
te ?

Nem vagyok titkos rendőr.
Ne is legyen, mert ezt a rejtek­

helyünket féltve őrizzük.
Beljebb haladlak.
Dénes és munkásai egyik csodál­

kozásból a másikba estek.
A csatorna belseje tömve volt 

gyanusabbnál gyanusabb elzüllött 
alakokkal. A férfiak és nők ruhát­
lanul kuporodtak a szenynyes víz­
ben. A fáklya világára, mint a meg­
lepett baglyok, felriadlak, a nők 
karjaikkal, kezeikkel fedték el keb­
lüket, s a vízbe sülyesztették magu­
kat, hogy elfődjék szégyenüket . . .

Maguk mindanynyian hajléktala­
nok ? kérdé Dénes miközben hátán* 
hideg borzongás futott végig.

Annyi kiéhezett és annyi bűntől1 
megbélyegzett arcot nem látott még 
egy rakáson.

- Sajnos, azok vagyunk, felel­
ték kórusban. A főváros fényes pa­
lotasoraiban még csak egy kis pin- 
czeiyuk sem jut számunkra.

— De ez még hagyján ! rikácsol­
ta egy fekete fiastrommal leragasz-

I
tott félszernü vén asszony, az ele­
delünket tessék megnézni. Cserép 
fazekakban koldulja egyik másikunk 
össze a korcsmái hulladékokat. Le­
vesben kifőit sárgarépa és zeller, 
elázott laska, marhacsont, kenyérhéj 
főzelék, gulyásmaradék együtt vair 
a fazékban . . .

Ebből táplálkozunk, nagyságos* 
ur, ebből, aztán ne lopjon, ne ra­
boljon az ember !

(Folyt, kőv.)

Újdonság! Újdonság

Csodaréztrombita
ÖT

1 vilósvóros
(73)

15. fejezet.

Az őrangyal.
Egy gyermek holttestét keresem 

nem láttad ? Ruhát, cipőt, lakást, 
élelmezést adok neked, ha nyomra 
vezetsz.

— Nem láttam, de végig járha­
tom a kanálist, ismerem a járást, is­
merem az embereket. Ha ide ke­
rült a csatornába, úgy biztosan 
előteremtem

— Jer velünk.
- Magam megyek, engem sért 

a fáklyafény.

Bárki egy- 
óra alatt meg 
tanulhat raj­
ta bármilyen 
nótát játsza­
ni. A „Cso­
da réztrom­
bita“ rendki 
vül erős, vas­
tag sárgaréz­
ből van ké­
szítve, köny- 
nyen fujható,

__ __ 45 cm. hosz-
Áu, szép tartós billentyűkkel ellátva, 
szra tokkal, iskolával és egy hasz­

nos ajándékkal csak 6 kor.

SODA

n

Wagner „Hangszer Király“
országszerte elismert elsőrendű 
hangszer áruháza, Budapest, József- 
o-o o-o-o köif$t oo-o o-o
Fényképes hangszerárjegyzék ingyen. - Óvás 1 

Figyelem a pontos címre és házszámra

Legnjabb divatu, tiszta gyapjú­
szövetekből készült elegáns

, férfi- és fiú öltönyök és tavaszi double felöltök óriási választékban
Uconno dái co tädCA nagy ruhaáruházában Makón, Fö-tér, az ipar- ERDOS PAL ES TAKSA bank palotájában. : : : : : :
— Gyermékruhákban különleges nagy választék. Különféle munkásruhák, munkásköpenyek. Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.
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Parfümerie „HEZ“ illatszertár.
itartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy rakt 
ryban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonczy-utca

Reklámunk óriási eredménye.
Újabb reklamációra össtönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még 
nagyobb és szembeszükűbb előnyöket biztosilunk.

Újabb elönyajánlatunk :
1 csoport 2 korona 50 fillér (19 darab)
1 darab üvegtégely francia arc- és kózfinomitó,
1 drb. francia szappan (bármely illatban),
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
1 üveg francia brillantin (bármely illatban).
1 könyv (tiO lap) angol pouderpapir,
1 csomag dr. lleider-féle fogpor,
1 drb. francia fogkefe (csontnyéílol),
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor,
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,

10 drb. szekrény és ruhaillatosltó (francia Sachet-lap), összesen 19 drb. 
2 korona 50 fillérért.

Postai szállítások naponta eszközöltetnek, utánvét mellett. Csomagolási 
költséget nem számítunk. Négy koronán aluli megrendeléseknél a pénz előre 
beküldendő lehet bélyegekben is (50 fillér portó díjjal.

Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen 
ée bérmentve küldjük.

Saját termésű fehér 
siller xx xx xx xxERTESITES !

HOMOKI BORT9

úgyszintén saját főzésű
TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca.

TAVASZI ÚJDONSÁGOK MEGÉR­
KEZTEK!

A LEGDIVATOSABB $
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! 1 
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel-* 
!! !! sőszoknyákban !! !!

3

hogy van-e elegendő

és ha netalán az fogytán van, ne hagyja annak 
megrendelését az utolsó perezre, amikor már a 
megrendelések fölhalmozódván, nem is lehet azo­
kat a rendes időre elkészíteni, hanem rendelje meg a

„MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG*-nál
MAKÓ, DESSEWFFY-TER 7. TELEFON SZÁM 124.
ahol mindennemű nyomtatványok olcsó áron, igen 
csinos kivitelben a legrövidebb idő alatt készülnek.

BYI

meg asztalfiókjában,

Szép elsőrendű zöld here-széna
és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben

kaPható Iritz Sámuel özv. cégnél.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG —

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság föraktárosa. ‘

Makulatúra
A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok

Nagy választékú női fehérnemű raktár. 

Gyász kalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.
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„Makói Független Újság“
kiadóhivatalában.

szerelése meg kezdődőit. Ve­
vőknek naponta bemutatvó 
lesz Halász A üzletében Maka 
oo Főtér o--o

Csütört. este

tombola
a „Korona“

kávéházban.
3 remek tombolatárgygyal és 
20 gyönyörű nyereménynyel. 
A nyereménytárgyak a kávé­
ház ablakánál közszemlére ki 
vannak téve. - Kolompár Béla 

zenekara muzsikál.
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kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN

IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

Nyomatott a „Makói Független Újság" vinanyerőre berenüezett rmúmtézetében Makón.


